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１　調査の概要

（1）調査の目的

（2）調査対象 令和４年度鳥取市広報モニター 116人

（3）調査方法 インターネット上に設置したアンケートに回答

（4）調査期間 令和5年2月9日（木）～2月19日（日）

（5）回答者数 97人 （回答率： 84% ）

２　回答者について

〇年齢 〇居住地
回答者数 回答者割合 回答者数 回答者割合

10代 1 1.0% 鳥取地域 81 83.5%
20代 13 13.4% 国府地域 5 5.2%
30代 20 20.6% 福部地域 3 3.1%
40代 27 27.8% 河原地域 1 1.0%
50代 18 18.6% 用瀬地域 1 1.0%
60代 12 12.4% 佐治地域 1 1.0%
70代 5 5.2% 気高地域 3 3.1%
80代 1 1.0% 鹿野地域 1 1.0%
合計 97 100.0% 1 1.0%

合計 97 100.0%

　近年、少子高齢化や地方過疎の影響から「無縁墓」が増加して
います。また、永代供養や合葬、散骨など新たな葬法への関心
が高まっています。墓地に対する価値観や死生観に加え、家族
や社会形態の変化により問題が複雑化しています。
　市民の皆様のお墓に対する意識を調査し、今後の墓地行政の
参考とするため、実施するものです。



3 調査結果

問1 これまでお墓の将来について家族で相談したことがありますか。

人数 割合
44 45.4%
53 54.6%
97 100.0%

問２ 問１であると回答された方は、どのような内容でしたか。（複数回答可）

回答 人数 割合
場所 27 38.6%
墓石 14 20.0%
後継 14 20.0%
葬法 14 20.0%
その他 （墓って何。) 1 1.4%
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問３ あなたは誰とお墓に入りたいですか？（複数回答可）

回答 人数 割合

先祖代々の墓 27 26.5%
配偶者の先祖代々の墓 12 11.8%
夫婦のみ 15 14.7%
気にしない 23 22.5%
お墓に入りたくない（散骨等を希望） 17 16.7%
その他 （自由記載） 8 7.8%
合計 102 100.0%

 その他（8件）は次のとおり
・お墓に入る、入らないを考えたくないが、入るならば夫婦、
・こども
・夫婦と子
・1人の墓が良い
・考えたことなく、今は選べない、わからない

問４ 現在、お墓について困っていることがありますか。（自由記載）

回答は、別紙のとおり（３７人）
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問５ 合葬式墓地、納骨堂、永代供養等の葬法についてどう考えますか？（複数回答可）

回答 人数 割合
少子化や地方過疎などの時代背景に合った葬法 65 60.2%
不特定多数の遺骨と一緒にすることに抵抗がある 15 13.9%
先祖を粗末に扱う葬法である 2 1.9%
わからない、何も思わない 19 17.6%
その他 7 6.5%
合計 108 100.0%

 その他（７件）は次のとおり

・もっと自由な選択肢があって良いと思う
・上記（選択肢）4点のどれも納得しそうな意見。

・理想は自分たちのお墓をもち、子供たちがお墓参りに来てくれることをが嬉しい。
・その人の考えなので、いろんなのがあってもいいよね。

・管理がちゃんとされているのなら。永代供養でもいいかなと思いますが。色々問題に
なっているので、信用はないですね。

・個々の考え方だとおもう。先々先祖を大切におもうのなら、せめて親族でまとめては
ほしい
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問６ 散骨についてどう考えますか？（複数回答可）

人数 割合
積極的に行うべき 17 16.0%
抵抗がある 21 19.8%
やり方が分からない 42 39.6%
禁止するべき 1 0.9%
その他 25 23.6%

106 100.0%

 その他（２５人）は次のとおり
・個人の自由な意思で尊重したい。自由に（やりたい人は）やればいい（２人）
・故人や遺族が望む方法で構わない
・亡くなった本人の御意志であれば良い（９人）
・もっと自由な選択肢があって良い（2人）
・子ども達のことを考えると、散骨でもいいかな、と。管理が不要なので
・散骨可能地域、対応方法等を確立すべき。
・鳥取だし鳥葬もよいかもしれない、鳥が骨を取っていく
・あまり考えたことが無い
・今は、良いか悪いか選べない
・やりたい人がいればスムーズにやれるよう情報ややり方など選択肢が増えると良い
・関心はあり、本人が望むなら良い
・人それぞれあると思うのでなんとも言えないが、参る墓がないのはあまりよくない
・希望するがどうするか分からない。私有地なら可能？
・興味はあるがやり方がわからない
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問７ 鳥取市が運営する墓地（市営墓地）があることをご存知ですか？

回答 人数 割合
知っている 31 32.0%
知らなかった 66 68.0%
合計 97 100.0%

問８ 問７で「知っている」と回答された方は、どこで知りましたか？（複数回答可）

人数 割合
鳥取市公式ホームページ 4 10.5%
市報 18 47.4%
リーフレット、チラシ 3 7.9%
知人、業者等の紹介 6 15.8%
その他 7 18.4%

38 100.0%
※サイネージ（電子掲示板など）は回答者なし

 その他（７人）は次のとおり
・新聞等の報道、子供の時から常識的に知っている、親、家族が所有、

 以前、そこにお墓がありました
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問９ 市の市営墓地事業に望むことがございましたら記載してください。（自由記載）

回答は、別紙のとおり（３３人）

問１０ その他、ご意見など（自由記載）

回答は、別紙のとおり（１４人）



問４ 現在、お墓について困っていることがありますか。（自由記載）・・・・・３７件 
（※「困っていることはない、考えていない」と回答された方を除いています。） 

実家から出てしまったので自分が管理する側になった時が大変そう。管理を任せるような地域でも
ないので廃れていってしまいそう。 
実家の墓が山を登った足場の悪いところにあり、親戚含め高齢になるとお墓参りに直接行くのが難
しくなっている(急な階段や土砂崩れなど)。お金を払ってでもお墓参りしやすい様、墓の位置を移
動したいと考えているが父親の腰が重くなかなか考えてからない。今後後を継がないといけない立
場なので管理がしやすい様今の世代からきちんと考えて欲しい。 
先祖代々引き継いで、親戚のお墓まで管理している （他県ですが）「墓じまい」をしないといけ
ないレベルですが、なかなか踏ん切りもつかず。それにかかる費 も結構なものでして・・・ が
しないと、次は私。サポートがないと中々重い腰が上がらないようです。 
どういったところに相談するのか、どこが窓口なのかよくわからない。自分たち家族にはどんなス
タイルがあっているのか、どんな選択肢があるのか、いまいち想像が出来ない。 
お墓が遠方にあり、お墓参りにも数年行っていない状態。このままでよいのか。かといって、近く
に移しても、将来的に子どもが県外出てしまったら、同じことで困ることになるかもしれない。家
族で話をしないといけないことだと思っているけれど、なかなか踏み出せないでいる。 
車でないと行けない場所にあること。 
先祖代々、墓石のある墓地があり、将来的に自分たちの墓石も含め、後継ともあわせ、整理を考え
なければならない。 
お墓を設置するのであれば、自分の代からで、墓地・墓石等を新規に検討しなければならない。 
どうしたいかを家族計画に伝えておかないといけないと思うが、機会を持てずにいる。 
お墓のある位置を動かすか動かさないか、どの墓地に入るのか、墓地に入る際、家族に迷惑がかか
るのはどの程度か 
義両親から「ここに私達のお墓を建ててね」と少しアクセスが不便なところに土地を用意されてい
て、将来自分が手入れする事になると思われるので義両親の想いは尊重してあげたいですが本心と
してはアクセスの面で困ったなと感じています。 
うちは分家で代々のお墓がないので、菩提寺へ両親が墓地を頼もうとしたことがあるが、あまりに
使用料が高く、しかも誰も跡を取らないのでやめた。市営の墓地は遠すぎるし、いずれにしても墓
じまいの問題が出てくる。両親がなくなったらどうしようと悩んでいる。 
自分が、『入るであろう』お墓の地盤が弱い様子です。雨が降ると、足場がじゅるくなります。５
年程前、近くで小さな土砂崩れがありました。この様な事は、お寺さん自身が解決すべき事だと思
うので、口出しは出来ません。行事以外は、足を運びません。 
わたしがなくなれば配偶者が引き継ぎそのあとは場合によっては永代供養でもあり、柔軟に考えて
頂ければ良いと思っています。でもどうなるかわかりませんね。 
情報が少ない。どんなことが出来るか、方法など鳥取市での情報が少ない。 
先祖代々のお墓の管理について。墓じまいとは？ 
両実家のお墓はあとあとどうなるのだろうか？と思っている。今は、近隣県の両家とも親の片方が
健在ですが。 



新規場所に作らないといけないのだが、どこがいいのか迷っている 
今後については考えることが必要だと思っています。 
実家のお墓の掃除や除草について気になってはいますが、たまにしか行っていないので後ろめたい
気持ちがあります。 
自分が死んだ場合の埋葬地について 
周りにお墓が抜けてきた。落ち葉がすごすぎる。 
墓地の裏側が雑木林で大雨による地盤の緩みで、墓石が倒れないか不安である。 
墓の土地がないと聞いているのでどうなるかわからないです。 
お墓を負担に感じる。故人への思いは大切にしつつ、今生きている人間が身軽に生きられるように
したい。実家を継ぐ人がいないので墓じまいをしようかと考えている。 
旦那の家系に入りたくない 
自分の子どもがおらず、自分の代で墓の後始末をしなければ成らないかもと不安があります。 
実家のお墓が、皆が線路を渡るような危ない場所にあり、いつも不安に思います。昔も今もヒヤッ
とする場面が必ずあるとのこと。(本当は遠回りをして安全に行かないといけないのでしょうが、
ずいぶん遠回りでお年寄りも多かったりして、現実にはそんな人はいないようです)土砂崩れの心
配などやお墓をみる人がいなくなるなどの理由で、周りのお墓は次々になくなっています。こうい
った危ない場所にあるお墓などは、近くの土地にまとめて引っ越しできたりなどできないのかなと
思います。永代供養しかないのかな…と話したりしています。 
管理が大変なので、まとめてほしいが、ある程度の年齢層の方々が亡くなってからでないと、話が
出来ない。自分の子どもたちに迷惑をかけたくない。 
墓じまい 
困っていることがありますかですが、以前困っていたお話しをさせて下さい。私どもは 男、  
の夫婦です。なので菩提寺が二つあり、お墓も二つありました。宗派はそれぞれ違っていましたが、
私達家族と二つのお寺様と話し合い、結果、浄土宗のお寺様にお願いをして、宗派の違う二つのお
墓を、一つに納めました。双方のお寺様のご尽力より、私どもにとって、子から孫へと安心してま
つって貰えると、安堵致しております。ここに至るまで、私達の親の代から検討した結果ですので、
最善の結果だと家族で話しています。 
夫と数年前に死別しており便宜上夫の墓は夫の先祖の墓ですが将来的には夫婦の墓に移転を希望
するものの子供達が県外に住んでいて鳥取に帰る予定はないため墓をどこにするか思案中。 
２２年程前、因幡墓苑に移設しました。不便な所にあったので、今、安心で満足しています。 
どう片付けるか 
子孫のことを考えるといつまでもお墓に縛られるのはどうかと思う。永代供養に切り替えたいが、
そのことを両親に切り出すタイミングを見計らっている。 
鳥取市に移住してきましたが、万が一のときはどうしたら良いかわかりません。 
お墓を誰が面倒をみるか。遠い場所のお墓をどうするか。 



問９ 市の市営墓地事業に望むことがございましたら記載してください。（自由記載） 

・・・・・３３件 

人口が少ない地域では墓地のことを考える若者がいるかどうかわからないので訪問説明するなど、墓地
の今後について考える機会を与えた方がいいと思う。また、市営墓地の周知なども当地域では積極的に
行った方がいいと思う。 
気にして調べてみようと思います。 
どんな事業なのかあまり想像が出来ないので、積極的に情報を発信してもらえると助かります。 
今回初めて知ったので、情報を集めたいと思う。 
選択肢のひとつとして考えてみたいと思います。 
キレイに管理した方が良い。石段が崩れていたりゴミが溢れていたりしては、残念な墓地だと思う。大
切にしたいと思える場所であって欲しい。 
市営墓地事業の情報なく、知らないこと多く、現在の事業内容と宗法、葬儀、葬送等の形態の多様化にど
う合い、どう運営させるのか、墓地用地の対応含め、事業内容とともにもっと情報の開示が望まれる。 
墓地使用者死亡等による無縁墓地の増加に対策が必要と思われる。 
全体の管理だけはしっかりしてもらいたい。 
聞いたことはあるように思いますが、よく知らないので調べてみたいと思います。 
どのように扱うのか、その後はどうなるのか知りたい。メリットデメリットを知りたい 
この事業の存在を知らなかったので、各世代への周知をお願いしたいです。 
場所が遠すぎ、申し込んでも墓参りが困難。死後にどうしても遺骨の埋葬が必要なら、できれば、
墓石などなくていいので、旧市街地にマンション形式のような墓地があればと思う。 
市営墓地についてしらなかったため、情報をアピールして知らない人にも年齢層関係なくアピール
して知ってもらうことが必要と思います。 
よろしくお願いします。 
亡くなった人へも、『会いたいな』、『報告したいことあるんだ』と想いにふけることがあります。 
天候や交通の便を気にせず、行けたら良いなと思ったことが何度もあります。 
先祖の墓があり、月に１回は墓参りにいくのでそれを継承できれば良いと思っています。従って、希望
内容などありません。 
考えたことなかったから、今は記載することありません。 
墓所を買う金額。駐車場、自分の墓以外の管理、なるべく住処から距離がないこと（高齢になったとき気
楽にお参りできるように） 
市営墓地を実際に見ていないのではっきりしたことは言えませんが、公園のようにきれいに整備したり、
駐車場を確保したりすれば、お墓参りも行きやすくなると思います。 
土地を買っていたがお墓の管理に近くが良くて他を購入したが手離せない。必要無くなったがどうした
らいいのか。 
市営墓地があることは知っているが場所がいまいちわからない。 
より積極的に広報してほしい 
事業ということでは採算はあるのですね。 



情報を市報などで教えてもらいたいです 
交通の便をよくして欲しいです。今は、墓地までタクシー移動はできるが。墓地内の墓までの移動手段
を手配して欲しいです 
場所によっては希望者が多いためなかなか利用しにくい、という話を聞いたことがある。 
以前は市営墓地にお墓がありましたが、二軒のお墓を一つにするため撤退して、もう一つの菩提寺の中
のお墓に納骨しました。その節はありがとうございました。 
合同式墓地にも納骨はできるのか？とか。今の墓を墓じまいする時の手続き等分からないことがた
くさんあるので市報等に特集していただけると有難いです。 
いつも草刈りをして綺麗に管理されていて嬉しく思っています。A ブロックに上がる道が狭く大きな車
が通れません。脚の悪い高齢者がいるので困っています。道幅を広げていただく事を強く切望します。 
まずは知ることから始めたいと思います 
まず、市 であれば使えるのか、利 するには条件等あるのか、利 料等はどのくらいなのか、なにも分
からないので、もしそういうのが分かる情報源があるなら知りたいです。 
永代供養してくれるお墓を格安に増やすとよい。 



問 10 その他ご意見（自由記載）・・・・・１４件 

今まで墓地について考えてこなかったが、このアンケートを通して考えるきっかけになりそう。
私の地域は高齢者が大半を占め、今後放置される墓地も出てくると思う。そうなったときに何も
知らないでは困るので家族と話す機会があれば話したい。 

願いいたします。 
死んだ後、自分を知らない人たちにまで大切にして欲しいとは思わない。散骨が可能ならそれが
いい。 
散骨についての知識を取得したい。鳥取市でのその世帯比率はどれくらいだろうか。 
ついつい日々の生活に追われてしまっているので、どんな方法があるのか、管理に困らないよう
にするにはどうしたら良いか考えてみなくてはと、思います。 
現在、墓については各家庭に任されていると思うが、田舎で敷地内に墓があるなら悩むこともな
いだろうけど、お寺に墓をしなければならない家は墓の選定から既に困る。法律上、遺骨をどの
くらいの期間家に置いておけるものかもわからない。永代供養もお金がかかり、合葬墓も、年寄
りには抵抗あるようだ。理想は、自宅または、あれば市の納骨堂などで一定期間遺骨を預かり、
両親とも亡くなってしまってから合葬すれば、何も問題がないのだが、そのようなやり方が大丈
夫なのかもわからない。死んでしまってからでは遅いので、市のほうでそういうことについて定
期的にアナウンスがあるといいと思う。 
非常に難しかったです。 
将来の墓地の在りかたなど考えると、若い人の負担を軽減するには、永代供養で日々の生活を過ごして
頂ければ良いと考えます。 
自分は樹木葬に興味があるが選択肢が少ないし情報も少ないなと思う。また、墓じまいなども、
どうすれば良いか、トラブルにならないかなど、なかなか話が進まない内容なので、もっと情報
やスムーズにお墓のことなどをみんなが考えられるような発信があると良い。 
大学で学んだことをいかせる就職先がないと、子供達は鳥取に帰ってこない。同じ職種の仕事先
があっても、条件面でそこそこでないと帰ってこない。子供がこの故郷に戻れば、お墓を持ち、
後を見てもらうこともかのうだが、帰らない気がする。その場合、お墓があると、子供の負担に
なる気がする。お墓が問題にならないためには、鳥取に色々な分野の就職先があることを望む。 
息子夫婦は横浜に住んでいて  家も建てて住んでいる。こちらに帰って来る気はない。お墓参り
も難しい。私は  3 人で永代供養の有る墓地。撤去もなし。息子夫婦は自分達
で考えたら良いと思う。一緒に入っても良いしね。これからは夫婦単位で考える時代かな。どこ
にいても  手を合わせたら供養は出来る。 
お寺と市管理との区別がつかないです。どっちがどうなのか？ 
死後の手続きのことをよく知らないので、知りたい。身寄りがない場合、どうするのかや、火葬
や散骨の費用について。 
山を切り崩して、大規模に墓地造成をするよりも、安定した台地を墓地として整備して欲しいで
す。市営の合同墓や納骨堂を整備して、永代供養の受け皿をお願いします。 


